

回眸2017
盘点策划报道·商业

一个城市的经济实力，与各行业的发展势头息息相关，回望2017年，我市商业、金融、汽车、通信等行业均蓬勃发展，一路向好。记者梳理各个行业发现，2017年是转型之年、巨变之年，行业趋势的转变，行业模式的创新，行业竞争的加剧，让整个行业的格局在变化中前行。即日起，本报将逐一盘点商业、金融、汽车、通信行业的年度关键词，记录2017年值得我们铭记的行业印记。

关键词：社区商业

2017年，郑州再添不少新商场，呈现出一片热闹景象。去年3月份，熙地港正式开业，旨在打造一流品质的区域性一站式购物中心。去年6月30日，瀚海·璞丽中心启幕，不同于传统的大型购物中心，它以一种“小而美”的社区型购物中心形式出现，带给市民全新的购物休闲体验。去年9月23日，一站式社区服务型商业——华强广场开业，集家庭生活、餐饮休闲、娱乐购物于一体，引领郑西商业版图升级与发展。去年年底，郑州高新区迎来第一个商业综合体——朗悦公园茂，作为由家庭茂、儿童茂、潮流茂三大主题购物场馆组成的体验中心，被称为典型的社区化邻里商业与区域型主题商业的有机结合。

分析：各个商场的相继开业，预示着郑州的商业版图再度扩大。从这些新开的购物中心可以看出，“社区商业”的标签出现频繁。近年来，一些商家纷纷加大对社区商业的投入，以满足人们购物“最后一公里”的需求，打造社区服务体系。社区型购物中心在便利性、商品定位和配套服务上具备明显优势，成为2017年商业人士关注的重点。

如今，这些小体量的社区型购物中心正成为串联我市城市消费的新形势。有专家分析，随着未来更多社区购物中心的加入，其有望成为我市商业发展的一大引擎，助力商业升级。



商业创新带来购物新体验

本报记者 苏立萌

关键词：全渠道

在去年各大营销节点，二七万达、中原万达不仅有线下体验活动，还在飞凡APP推出线上折扣，另外还通过微商城为大家提供停车缴费、限时抢购等实实在在的优惠。正道思达也利用微信开通微商城，开通线上购物功能，丰富线上产品。丹尼斯的线上线下活动也做得绘声绘色，并且还设置有电影票线上购买通道。不同于线上零售巨头与线下实体店零售百联集团的联姻，实体商场更倾向于通过自家线上APP、微信、网络直播平台等，布局线上线下相结合的零售全渠道。

从尝试拥抱互联网到熟练运用互联网，去年，一些商场除了逐步完成线上、移动端的全渠道端口布局，线上服务也逐步完善，智能排队、智能观影、智能停车、线上支付购买线下提货、店铺查询、

限时抢购、秒杀优惠券等功能应有尽有，让消费者在享受到线下优质服务的同时，还能体验到线上消费的便利。

分析：近年来，电商冲击是一个老生常谈的话题，不过在老话题面前，实体商家却不断给出新对策，不再默默接受，不再对立，而是抓住电商带来的线上机会，不断转型升级，全方位利用线上资源，巧妙进行全渠道营销，给消费者更实惠的便利。

不过，目前，部分企业还处于搭建线上平台的基础阶段，仅利用线上发放红包、返利等形式引导消费者到线下消费，活跃度仍停留在线下层面，线上转化率并不高。乐观来看，伴随着移动支付领域的深化推进，线上线下的加速融合，商场全渠道途径也将更为宽广，未来可能会厚积薄发。

关键词：业态升级

2017年，“书店+商场”的跨界业态模式风靡郑州各大商圈，仅去年一年，就有不少书店在商场“安家”，其中，璞丽中心在去年开业之前就提前规划了书店；而锦艺城也根据潮流风向，去年在商场内增设了尚书房书店；中大门国际购物公园则引进方庭图书馆。在这之前，国贸360广场、万象城等均已配备书店业态。这些书店在装潢上各具格调，融合文化创意产品、文具、饮品等多重产品，为消费者提供咖啡、读书沙龙、文创产品、餐饮、绘本空间等一系列的产品，让多个客层为之驻足。

分析：去年，创意书店成为继电影院、滑冰场、儿童乐园之后的购物中心热门业态，是聚集人气的又一大法宝。

开在商场里的书店不再是单纯的书店，而是一个文化体验空间。从文化创意产品的销售到餐饮产品的加入，再到举办各类沙龙、讲座，书店的功能更加丰富，也更加有趣，为书店聚集了忠实顾客的同时，也能给商场带来更多的潜在客户，已成购物中心新业态。

正如业内人士所言，书店业态的加入，是对商场模式进行有益的补充，已成为引领新一代休闲生活空间的消费导向，是当下我市商场的标配业态。当然，商场还应该瞄准目标客群，进行更加精确的市场定位，在“体验式消费”“多元化服务”等更具特色化和人性化的业态组合配置上下功夫，开发引进更具有新意的跨界融合业态，才能为商场带来更可观的效益。

回顾2017年的郑州商业发展，虽依然弥漫着商家竞争的硝烟，但创新与变革也无处不在。可以说，去年既是风起云涌的一年，也是转型波澜壮阔的一年。在传统百货改造升级、电商冲击等因素的影响下，各个商场主动迎接挑战，在变局中扎稳根基，力争创新，升级提质。细品2017年郑州商业的新举动、新作为，社区商业、快闪营销、全渠道、业态升级是值得关注的年度关键词。

关键词：快闪营销

新零售时代，商家在消费体验方面有了更多花样玩法。2017年，我市不少商家利用“快闪店”火了一把。

比如，郑州锦艺城C区海洋公园门口仅亮相两天的鹿晗主题可口可乐快闪店，去年9月2日~10日郑州大商国贸店的龙泽润宝好莱坞主题快闪店以及“空降”郑州新田360广场的一家茶饮快闪店、华润万象城小米之家快闪店等，这种时下流行的商业玩法，备受年轻人追捧，为去年的郑州商业增添了一抹亮色。

作为成本低、聚人气的吸引客流利器，快闪店成为2017年各个购物中心的新宠儿，不少商家纷纷引进、搭建快闪店，经营手法层出不穷，或邀请特定的顾客参与营销活动，或通过明星与顾客面对面，或利用免费活动吸客，在风格设计、

营销主题等方面也做得更有时尚感、层次感。

分析：快闪店这种采用突然出现、限时提供方式的店铺，为千篇一律的购物方式提供了一种新颖的体验，商家也不再以销售为唯一目的，而是更加注重互动体验和奇特好玩的创意。对不少消费者来说，首次在郑州体验到快闪店这种新的消费模式，颇有新鲜感和满足感。

其实，快闪店并不是什么新鲜概念，原是国外时尚品牌用来促销产品、展示品牌形象的手段，限时提供是其关键，店铺存在的时间一般不超过一个月，最短的只有几个小时。在商家看来，快闪店不只是为了售卖货品，更是为了传达时尚的消费理念、品牌文化和潮流趋势。所展示产品，多以极具创意的方式吸睛，让产品生动起来。

细微之处定乾坤

——华夏银行“五星级网点”服务获肯定

本报记者 苏立萌

服务就是竞争力，服务就是口碑。作为服务实体经济的金融企业，近年来，华夏银行郑州分行围绕“一心为您”的服务宗旨深耕河南市场，创新服务，给客户带来实惠与便利。2017年，在华夏银行郑州分行的带领下，各个支行服务水平持续刷新，其中，文化路支行更是以优质的人性化服务获评“五星级网点”。而高水准服务的背后，是郑州分行的悉心指导，是掌舵者的精益求精，更是全体员工上下一心、团结协作的成果。

抓细节 给客户更好服务

近日，市民走进文化路支行，会发现其内部环境、服务已经悄然“变身”。

细心观察，不仅大厅视觉环境焕然一新，高大上的智能设备也有所增加。同时，各种种子、柜台的棱角也被细心地贴上了防撞贴；门口的便民服务区则增配了充电器、血压仪、老花镜、免洗手液、轮椅、婴儿车等物品；在自助填单区，通过编号的形式，将表格的填写方式和要求细致展现，客户一目了然；考虑到不少客户带孩子办业务，大厅还增设了儿童游乐区；根据聋哑人的需求，以心形卡片的方式设置业务指南……不难看出，“细节”已然成为华夏银行文化路支行的服务的关键词。方方面面的改变，给人最直观的感受就是温馨、舒适、贴心。

泰山不拒细壤，故能成其高；江海不择细流，故能就其深。华夏银行文化路支行行长深知，作为“中小企业金融服务商”，重点在于做好服务，但能否做好服务，在于细节。据介绍，2017年7月初，该支行接到创评中国银行业协会“五星级网点”通知，为

此，对照中银协星级网点文明规范服务考核评价标准，按照总、分行的统一指导，在原有优质服务的基础上，从走路仪态到引导手势，从硬件设施到文化软实力，贴近客户需求，紧抓细节，精益求精，让服务触手可及。正是一系列细致、暖心且人性化的细节，使华夏银行文化路支行成功获评“五星级”服务网点。

勇担当 上下一心谋发展

优质服务得以体现，源于专业的服务团队。从创评“五星级网点”以来，华夏银行文化路支行全体员工上下一心，展现出高专业、高协作的工作状态。

“员工状态好才能更好地投入服务。”负责该支行文化创建的工作人员介绍，为调整团队状态，支行一直在积极创新员工文化。除了增加阅读书籍、毛笔字练习贴等休闲物品，该行的员工休息区还准备了哑铃、按摩器等器材。另外，员工还可以在神秘的“发泄区”来缓解压力。

在温暖的员工文化熏陶之下，华夏银行

文化路支行全体员工用行动丈量着“五星级网点”创评之路，用饱满状态迎接银行业协会创评验收。期间，该支行服务主管行长还以身作则做表率，舍“小家”为“大家”，成为全行上下一致称赞的榜样。

“我是两个孩子的妈妈，但我同时也是支行主抓星级网点创建的负责人。”记者采访了解到，创建过程中，这位一心为“大家”的团队负责人家中的小宝仅仅7个月大。当时，婆婆又身患重病，住院治疗，家庭也特别需要她。但在创评的关键时刻，在员工加班加点之时，她毅然决定与团队共拼搏，直到“五星级网点”创建成功后，大家才了解到她家中的困难。“正是团队内部的上下一心，大家的全心付出，支行服务才再创新篇。”该支行行长认为，成功获评“五星级网点”，团队中的每一个人都功不可没。

重体验 让智能走进网点

“这次来办理业务，发现服务更好了，效率也更高了。”正在华夏银行文化路支行办理业务的张大妈衷心称赞道。

通过优化细节服务、增加智能设备，华夏银行文化路支行的服务、业务得到双提升。“目前，文化路支行智能柜台已经投入使用，可使人柜台减流40%的个人业务，减少客户等待时间。”该支行行长说，“未来，将继续主抓细节，并通过更多的智能化设备、功能应用等科技力量，为客户带来更丰富、便捷的体验。”

网点，是银行重要的服务窗口和获客渠道。华夏银行致力于为客户建设硬件智能、环境优美、服务精良的网点，以“细”创评，以“细”取胜的文化路支行只是华夏银行服务的一个缩影。“千、百佳及星级网点创建是拉动全行整体服务水平的一个重要手段。通过不断树立标杆网点，来督促我们整体水平提升。如今，华夏银行各个网点都在围绕服务，真抓实干，打造金融行业‘服务名片’，用心服务实体经济。”华夏银行郑州分行相关负责人表示，“同时，我们也在不断地扩充、完善智能服务。近期将陆续完成辖区内所有网点的智能化铺设。届时，80%以上的非现金业务都可以通过智能柜台来完成，让客户在各个细微之处都能享受到我们的真诚服务。”

消费相对论 栏目记者 陈茜

要给预付式消费戴好“紧箍咒”

新闻：共享单车企业酷骑公司押金与预付金难退，交钱容易退钱难。日前，中消协发布《致酷骑公司及相关责任人的公开信》，对其严重侵害消费者合法权益的行为，表示强烈谴责。押金、预付金难退的问题，再一次让“预付式消费陷阱”引发关注。而广西省新修订的《广西消保条例》也于1月1日起实施，规范预付卡、汽车买卖等消费活动被纳入了该《条例》。

近年来，预付式消费发展迅速，逐渐成为一消费时尚。本来，预付卡是一张“双赢卡”——消费者享受折扣、方便快捷，商家稳定用户、扩大融资，但现实中有关预付式消费的负面新闻时有听闻。预付消费模式，要让商家和消费者“用得起”，不能“总是伤”，最重要的是要给这种模式戴好自我约束的“紧箍咒”。

此前，中消协在北京、上海、广州、长春等10个城市150家企业，开展了预付式消费调查体验活动，涉及美容美发、教育培训、洗车等5个行业。调查发现，超50%的商家不签订任何形式的合同，40%的商家不开具正规发票或用优惠形式代替。共享经济、知识经济等新消费模式的兴起，使得预付式消费涵盖领域更广，消费者权益保护难度增加。

从根源上说，一方面，面对海量的市场主体，监管部门人手有限，查不过来；另一方面，在预付式消费领域，目前在全国范围内，还没有形成一套统一的、强有力的法律体系来规范，执法力度被削弱。但立法是治本之策，目前中消协正在重点关注与强力推动《电子商务法》的审议与落地，力争让该法在主体资质、担保人设定、信息披露、合同效力、资金管理等方面做出更明确、细化的规定。

作为商家，讲诚信最重要。市场经济不仅是一种法治经济，更是一种信任经济。预付消费模式，作为一种信任经济模式，于商家而言，就应该坚持“诚信贵比金”的经营之道。而消费者在预付消费时也应注意，在消费前要对商家的资质、实力有充分的了解，越有实力的商家越有保障。在面对优惠时，一定要理性，消费要有消费凭证，一旦遇到纠纷以便更好地维护自身合法权益。

预付式消费作为一种消费者和商家之间的互惠互赢之举，只有戴好“紧箍咒”，完善法律法规，才能消弭预付式消费中存在的诸多乱象，这不仅是守护诚信，也是维护公平正义、笃定公众对市场的信心，激发市场的生机和活力的必要举措。

工商银行营业网点服务全面提升

本报讯（记者 张慧）近日，2017年中国银行业文明规范服务星级营业网点以及“明星大堂经理”的评选结果公布，工商银行花园路支行营业部、铁路支行营业部荣获中银协“五星级网点”称号，铁路支行营业部大堂经理原媛、陇海路中原万达支行大堂经理李舒雅荣获中银协文明规范服务“明星大堂经理”称号，彰显了工商银行郑州分行的服务品牌和企业形象。

为持续构建行业文明规范服务品牌管理机制，去年中国银行业协会开展了中国银行业文明规范服务星级营业网点达标评估工作。工商银行郑州分行组织辖属网点对标提升、踊跃参评，最终两家支行获评中银协“五星级网点”。在“明星大堂经理”评审环节，服务能力和综合素质是考评的主要内容。原媛、李舒雅凭借职业形象、服务技能等方面的优秀表现摘得荣誉，树立了文明规范服务行业先进个人典型。

2018年，该行将再接再厉，发挥星级网点的先进引领作用，持续提升服务水平，树立支持实体经济、服务社会、普惠大众的品牌形象。

中国体育彩票 国家公益彩票

体彩郑西竞彩跨年活动举行 巩义彩民收获首个大奖

为更好地回馈广大体彩竞彩彩民，体彩郑州西区分中心于近日开展了“庆元旦，迎新年”竞彩集票送豪礼的跨年活动。记者从该中心获悉，活动提供的第一台空气净化器奖品已花落巩义。按照投注周期计算，最近几天将迎来兑奖热潮。

此次竞彩的跨年活动在2017年12月25日正式启动，活动期间，凡在体彩郑州西区分中心所辖网点购买竞彩单固或者2串1彩票，单张投注倍数在99倍并且中奖的彩票，均可参加集票。凡是购买单固单固或2串1彩票并中奖的彩民，集票数量在标准数量上有所减少。

活动期间，凭足彩260张或蓝彩220张中奖彩票，可换取体彩定制空气净化器一台；凭足彩200张或蓝彩160张中奖彩票，可获得体彩定制旅行箱一个（24寸）；凭足彩130张或蓝彩100张中奖彩票，可获得体彩定制水杯1个。彩民需凭票换取礼品，礼品数量有限，送完为止。

如今，第一台空气净化器奖励已被一位巩义彩民斩获。该中奖彩民采用竞彩集票大小分和让分胜负的2串1投注方式，单张99倍集中了220张中奖彩票，从而获得空气净化器奖励。目前，彩民可在郑州西区分中心各竞彩销售网点参与该项活动。